

坚持能动履职 保护生态环境

本报讯 (记者 闫利民 通讯员 杨妮) 近日,鄂尔多斯市中级人民法院采用“3名审判员+4名人民陪审员”合议庭模式,公开开庭审理了全区首例涉地下水资源生态环境保护民事公益诉讼系列案件,该院院长苏利军担任审判长,鄂尔多斯市人民检察院检察长杨世林出庭支持起诉。

该系列案件为企业疏干水超量疏干造成地下水资源及水生态环境损害案件,对水资源生态环境保护具有典型意义。

该院受理案件后,坚持能动履职,多次会同检察机关和相关主管行政机关共同探索修复方案,积极组织调解,并于12月11日组织召开庭前会议强化庭前准备工作。庭审中,原被告双方在合议庭组织下进行举证质证、法庭辩论,并充分发表了意见,合议庭认真听取了控辩双方意见,人大代表、政协委员、地方企业、各界群众200余人旁听了庭审。该案将择期宣判。

下一步,鄂尔多斯市中院将继续深入践行习近平生态文明思想,立足审判职能,加强跨区域、跨部门司法协作,健全完善与行政执法机关协调联动机制,充分发挥“黄河生态环境司法修复基地”“鄂尔多斯珍稀植物司法保护基地”“鄂尔多斯市生态环境司法保护教育培育基地”作用,努力以司法之力提升绿水青山的“生态颜值”,为筑牢祖国北疆生态安全屏障贡献法治力量。

扬法治建设之帆 护北疆发展之航

本报讯 (记者 肖明) 近年来,包头市达茂旗坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,全面落实法治政府建设实施纲要,努力办好“两件大事”提供坚实法治保障。

突出政治引领,高位推进示范创建。达茂旗坚持把学习贯彻习近平法治思想作为根本遵循,把法治政府建设纳入旗委、旗政府中心工作,构建旗委领导、人大监督、政府负责、政协参与、部门协作的工作格局。党政主要领导严格履行第一责任人职责,旗委常委会会议、政府常务会议定期研究部署法治工作,制定法治政府建设示范创建工作方案,建立任务清单,组建工作专班,完善调度制度,推动各项创建指标落实落地。

推动职能转变,打造高效服务政府。达茂旗全面推行审批服务“马上办、网上办、就近办、一次办、自助办”,即办件占比76.62%、承诺时限压缩比90.15%、最多跑一次事项占比100%。高效推进一网办、掌上办、一次办、帮您办“四办”服务,完善“一体化平台”功能,2022年工程项目报建审批、获得用气两项指标,在自治区营商环境评估中排名第一。同时,出台服务保障满都拉口岸企业“十条措施”,设立口岸法官工作站、检(察院)企联络站。

推进依法行政,提升政府治理效能。达茂旗出台重大行政决策执行责任制规定、旗政府签订协议工作制度,政府法律顾问全程参与政府涉法事务,并严格落实合法性审核与备案制度,从严执行调研论证、广泛征求意见、合法性审查、集体讨论决定等程序,定期开展行政规范性文件清理。同时完善行政机关负责人出庭应诉机制,行政机关负责人出庭应诉率保持100%,司法建议和检察建议按期回复率100%。

强化依法监督,构建严明执法体系。达茂旗推进综合行政执法体制改革,建立综合行政执法队伍9支,12个苏木乡镇全部成立综合行政执法局,并严格落实行政执法“三项制度”,每年开展行政执法案卷评查工作,跟踪推进整改“回头看”。同时,创新行政执法监督方式,开展重点行政执法部门、重点企业“法治体检”。此外,不断完善执法机关内部人员干预、插手案件办理记录、通报和责任追究、错案责任倒查问责等制度,“零容忍”推进“阳光执法”。

聚焦法治为民,提升社会治理效能。达茂旗扎实推进平安达茂建设,开展电信网络诈骗、酗酒滋事、交通运输等专项整治活动,电信诈骗、刑事案件数连续三年下降;推动人民调解、司法调解、行政调解“三调联动”,实现12个苏木乡镇、77个嘎查村人民调解委员会“全覆盖”;推动“八五普法”任务落实,举办宪法、民法典、法治政府建设等主题宣传活动和“法治乌兰牧骑”走基层活动;打造“红色蒙古包”、草原民兵骑兵连等服务载体,推行“马背法治服务”新模式。

“沉浸式”旁听案件庭审 “零距离”感受司法威严

金山讯 为进一步发挥领导干部在法治建设中的模范带头作用,提高领导干部依法执政、依法行政、依法决策的能力和水平,推进法治固本建设,近日,包头市固阳县组织该县50多名科级领导干部旁听了法庭庭审。

随着法槌的敲响,张某涉嫌诈骗一案庭审开始。主审法官严格按照庭审程序要求,依次进行法庭调查、举证质证、法庭辩论等环节,并组织控辩双方就案件事实、证据及法律适用进行举证、质证和辩论。旁听人员全程认真观摩、仔细聆听,整个庭审过程高效流畅,井然有序。

旁听庭审能够让领导干部深切体会司法审判的公正与权威,让其对法律产生敬畏,在法治的框架内自觉依法行政,审慎用权。

下一步,固阳县将在以案促教上下功夫,用好旁听庭审等举措,把旁听职务犯罪案件庭审作为领导干部法治教育的重要内容,持续引导广大党员干部自觉筑牢思想防线、严守法治底线。

(鲁玉杰)

出台工作办法 深化协作机制

萨拉齐讯 为进一步深化包头市土右旗“政协+法院”协作机制,近日,土右旗政协、土右旗人民法院共同通过了《推动政协提案向司法实务衔接转化工作办法》。

近年来,通过不断实践和摸索,旗政协与法院逐步树立以政协提案方式解决共性问题、以司法手段落实多元解纷的理念,并召开联席会讨论并通过《推动政协提案向司法实务衔接转化工作办法》,以制度确保政协委员提案能够得到真正、全面落实。

下一步,该院将不断挖掘解决矛盾纠纷的好思路、好办法,加大主动参与社会治理大格局力度,为平安土右旗建设作出积极贡献。

(杨晓茹)

入选典型案例 推广审判经验

包头讯 近日,自治区高级人民法院行政审判庭对近年来全区典型案例进行梳理,编辑出台2023年全区行政审判典型案例,其中,由包头市九原区人民法院行政审判庭法官助理梁波撰写的《岳某诉包头市人力资源和社会保障局工伤认定案》成功入选工伤认定类案例分析。

该案的典型意义在于在伤病结合工伤认定程序中,当伤与病因果关系不明确时,及时联系符合资质的鉴定机构进行伤病关系参与度鉴定,对事故伤害与自身疾病进行甄别区分。今后,九原区法院行政审判庭将继续总结审判经验,提高审判质效,不断提升审判理论与实践水平,让当事人在裁判中感受到法官的智慧与法律的温度。

(九原区人民法院供稿)

开展体能训练 提升实战本领

扎赉诺尔讯 近日,呼伦贝尔市扎赉诺尔区人民法院法警大队开展了形式多样的实战化体能训练活动。

该院法警大队结合《司法警察体能考核标准》制定了体能训练计划,内容涵盖速度、力量、耐力、协调等方面。训练中,教练员结合法警日常工作,针对安检场所、审判法庭、执行现场等重点区域,细致地为大家讲解了突发事件现场处置策略与方法。同时,教练员现场演示、培训了防护钢叉、抓捕器、盾牌、警棍、手铐等防爆器材的操作使用方法。

下一步,该院将常态化开展实战演练和体能训练,着力打造一支专业化、规范化的司法警察队伍,确保审判执行工作顺利进行。

(翟佳宇)

深化代表委员联络工作 提供有力司法服务保障

巴彦托海讯 为进一步强化人大代表监督司法工作,推进代表、委员监督联络工作常态化,提升新时期人民法院工作水平,近日,呼伦贝尔市鄂温克族自治旗人民法院党组书记、院长安志国深入企业,走访自治区人大代表、内蒙古大雁矿业集团有限公司(国能宝日希勒能源有限公司)党委书记、董事长刘勇。

走访过程中,安志国向刘勇介绍了2023年鄂温克旗法院各项工作开展情况,同时认真倾听并征求了刘勇对法院工作及队伍建设的意见和建议。刘勇对该院服务地方发展、为企业发展提供司法服务、多元化解矛盾纠纷、枫桥式人民法庭建设、法治宣传等工作给予了充分肯定,并提出宝贵意见和建议。安志

国表示,该院将以此次走访为契机,针对征集到的意见和建议,进一步改进工作方式方法,继续扎实做好代表、委员联络工作,自觉接受监督,强化工作成效,为服务地方经济社会高质量发展、依法保障企业合规经营提供更有力的司法服务和保障。

(王锐 翁格乐格)

提高思想认识 严守“三个规定”

呼和浩特讯 近日,呼和浩特铁路运输法院审判委员会专职委员路生才以《提高对三个规定重要性的认识,切实履行应填尽填的义务》为题,为全体干警上了一堂主题鲜明、立意深远的“三个规定”专题课程。

路生才强调,“三个规定”是防止干预司法办案的“防火墙”,更是纯洁司法环境的“净化器”。全体党员干警要深刻认识

“三个规定”的重要性和严肃性,深化“以案促改”警示教育,结合主题教育,提高思想认识,深刻领会“三个规定”的制度价值和目标要求,转变填报理念,严守填报纪律,以高度负责的态度做好记录填报工作,为推动法院工作高质量发展提供坚强保障。

(呼和浩特铁路运输法院供稿)

锚定目标压实责任 确保工作高效落实



阿木古郎讯 近日,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗召开筑牢祖国北疆安全稳定屏障第四次调度会。

会议强调,各部门单位要锚定目标、加强沟通、强化措施,确保专项考核多加分、不失分、得高分,以时不我待、踏实肯干的精气神,坚决完成既定目标,全力推动各项任务落地见效。

会议要求,各部门单位要提高政治站位,强化责任担当,高质高效、保质保量完成各项重点任务。要坚持问题导向、奋力攻坚克难,各单位、各部门对照重点任务清单和任务台账,结合工作实际情况,扎实推进,确保取得实效。要强化组织领导,抓好统筹协调,认真履行主体责任,确保各项工作高位推动、高效落实。

(白斯呼)

亮点工作卓有成效

阿勒腾席热讯 近日,鄂尔多斯市伊金霍洛旗委主题教育工作推进会议暨领导小组第六次(扩大)会议召开,会上,伊金霍洛旗人民检察院作典型经验发言。

主题教育开展以来,该院准确把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求和基层党组织的特点,创建了“四学四贯穿”工作模

主题教育扎实推进

式,推进主题教育走深走实,实现了“争创全一流业绩、全国一流品牌”的工作目标。

该院的工作亮点主要体现在:党建融合业务卓有成效;落实全方位建设模范自治区任务再创新绩;未成年人保护工作成效显著;一流队伍建设取得进步。

(李川 王一波)

开展检察听证工作

乌兰讯 自《人民检察院审查案件听证工作规定》施行以来,鄂尔多斯市鄂托克旗人民检察院认真落实工作规定,全面推进检察听证工作,实现了“应听尽听”,使办案听证成为检察权运行的重要环节。

助推阳光公正司法

今年以来,该院共对44件存在争议、疑难复杂的案件组织了听证会,实现“四大检察”公开听证类型“全覆盖”。该院通过与当事人面对面沟通,听证员评议,“零距离”化结解怨,实现了案结事了、人和政和。

(苏丽红)